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ФІЛОСОФІЯ  ГРИГОРІЯ  СКОВОРОДИ  ТА  ДАОСИЗМ 

                                                                                                             Акулов О.         
     

        Григорій Сковорода – український філософ, поет та педагог, чиє ім’я 

дуже відоме далеко за межами України.. Філософія цієї видатної людини 

дуже різностороння, але серед цієї різноманітності виділяються високі ідеали 

свободи, особистого шляху людини, єдності зі всесвітом та істини. 

         Філософ вважав, що  наше життя є безперервним шляхом, який 

подібний до моря чи океану. [3, с. 198] 

Цікаво те, що асоціація з водою є й в даосизмі: «Найвища досконалість 

подібна до води. Вода приносить користь усім істотам та не бореться (з 

ними)». [1, с. 24] 

Григорій Сковорода розглянув у своїх працях ідею шляху. Ця сама 

концепція у даосизмі називається Дао (шлях – у пер. з кит.). Даосизм називає 

Дао досконалістю за  його якості. Всі живучі на планеті – це «плавці» в 

океані. 

Однією з найважливіших ідей мандрівного філософа є свобода. 

Свобода – осмислений вибір, жест сильної волі та готовності битися за 

власне щастя. Григорій Сковорода вважав, що матеріальні блага не є щось 

цінне у порівнянні зі свободою. [4]  У даосизмі: «Цілковитомудрий дає змогу 

народу жити (його) власним життям». [1, с. 21] Людина не може жити без 

свободи, у неї повинен бути простір, де вона може почуватися вільно. 

        Проте важливим аспектом у житті є також відчуття міри: «Хіба простір 

між небом та землею не схожий на ковальські міхи? Чим більше там 

порожнечі, тим більше (вони) діють, чим більше сили руху, тим більше (з 



 50 

них) виходить повітря». [1, с. 21] Це значить, що людина повинна жити 

унормовано, бо, як і повітря, так вона й видмухає все життя, невстигши 

пожити… 

         Г.  Сковорода висловив схожу до даосизму ідею щодо єдності зі 

Всесвітом: «…Хто зрозумів, той і залюбився і сам взаємно любим став і 

єдиний із ним є ...А той, що пізнав нетлінну людину, не вмирає, і смерть  над 

ним не володіє». [2, с. 186] 

        Даосизм бачить життя людини як шлях, вдачність якого пов’язана з 

гармонією зі світом. Людина лише частина цілого, вона вмурована у процеси 

світу з самого народження: «Дао приховане [вiд нас] та не має імені. Але 

тільки воно здібно допомогти [всім створінням] та привести їх до 

досконалості».  [1, с. 57]  

        Аналізуючи твори Г. С. Сковороди, спадає на думку, що людина  має 

власну вільну волю, може навіть піти й проти світового порядку, але 

наслідки для неї будуть невтішні. Життя людини бачиться як процес спільної 

гармонії з Богом. Бог же – як  посібник до людського життя, важлива деталь, 

яка  може вилікувати його суть, якщо людина  (вона і є елементом) 

погодиться крокувати істинною дорогою, дорогою правди, волі та щастя.  

        Першочерговим є пізнання себе. Щоб знайти власну істиину, та ще й 

таку, яка буде в гармонії з Богом, він же Дао (за даосизмом) – справа нелегка. 

Перший крок – почати розуміти власну натуру, природу власного ядра, яке й 

буде вести вперед: «Той, що знає людей – розсудливий. Той, хто знає себе – 

просвітлений». [1, с. 49]  Це дуже тонка ідея, полягає вона в тому, що кожна 

людина унікальна, в кожної є природні задатки, які не виправищ. Вони 

просто є та й все. До них треба пристосовуватися та будувати нове, вдале 

«Я», озираючись на них.  

         Проте людина має усвідомлювати реальність того, що «зрозуміла», бо 

інколи вона може лише думати, що зрозуміла, коли ж насправді – ні: «,…але 
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чи мало є такого, що дитина бачить у сутінках, чого й не бувало? Та ж світло, 

засяявши, всі привиддя знищує».  [2, с. 180] 

         Таке дивне відчуття починає оволодівати людиною після зрозуміння 

схожості вчень даосизму та ідей  Григорія Сковороди. Ніби все залежить від 

тебе, але є частина, що від тебе ніколи не буде залежати – твоя природа. Це і 

є гармонія активного Ян та пасивного Інь, які в цьому прикладі втілені в 

образі того що залежить і не залежить, де дієш ти, а де діє світ. Всесвіт 

народив філософа без географічних координат, того, що між заходом та 

сходом – Григорія Сковороду. Його вчення буде жити вічно, але воно – між 

строк, незриме: «Коли дао виходить із роту, воно прісне, не має смаку. Воно 

невидиме і його не можна почути. У дії ж воно невичерпне».  [1,  с. 51] 
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ГУМАНІСТИЧНІ  ІДЕЇ  В.  СУХОМЛИНСЬКОГО                              

СКРІЗЬ  ПРИЗМУ  СУЧАСНОСТІ 

Паскаль  А. 

 Розвиваючи свою педагогічну систему, деякою мірою Василь 

Сухомлинський  був близький до положень, викладених в творах відомого 

польського педагога, казкаря  і лікаря  Януша Корчака (Генріха 

Гольдшмідта).  

Педагог намагався найти з дитиною спільний духовний інтерес, таку 

діяльність, щоб дитина відчула в ньому «людину і потяглась до людського». 

[8, c. 305] Особисту дружбу він вважав «задоволенням потреби в людині», 


